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У сучасних складних умовах ведення підприємницької діяльності 

підприємствам ресторанного бізнесу важко протистояти негативному 
впливу зовнішнього середовища та забезпечувати стабільний 
розвиток, адже посилення конкуренції та наслідки економічної кризи 
зумовлюють недостатній рівень попиту та призводять до погіршення 
фінансового стану підприємств.  

Зазначене обумовлює необхідність ефективного управління 
поведінкою споживачів на підприємствах ресторанного бізнесу, що 
неможливо без ідентифікації чинників, які  впливають на чутливість 
попиту клієнтів. 

Метою дослідження є ідентифікація чинників, які  впливають на 
чутливість попиту клієнтів на підприємствах ресторанного бізнесу. 

Методологію дослідження складають системний підхід, метод 
аналізу та синтезу, статистичні методи. 

Як показали результати опитування експертної групи (отримані 
авторами в ході наукового дослідження [1]), нині у сфері 
ресторанного бізнесу найчастіше на поведінку споживачів 
здійснюють вплив наступні фактори:  

• широкий вибір страв і напоїв в меню закладу, що 
сприймається споживачем через кількість позицій в меню;  

• приваблива акційна політика, що сприймається споживачем 
через кількість акційних пропозицій в меню та відсотки знижки; 

• доступні ціни, що сприймаються споживачем через середню 
ціну в меню;  

• можливість відвідувати заклад, що сприймається споживачем 
через зіставлення заробітної плати та середньої ціни в меню. 
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Задля моделювання поведінки споживачів на підприємствах 
ресторанного бізнесу пропонуємо використання економіко-
статистичних методів, застосування яких полягає у проведенні 
глибинного аналізу досліджуваних статистичних показників і, на 
основі отриманих результатів, побудови математичних моделей. 

Велика кількість факторних величин обумовлює необхідність 
застосування саме методів множинного кореляційно-регресійного 
аналізу, завдання котрого зводиться до знаходження аналітичного 
виразу, який відображує зв'язок факторних ознак з результуючим 
показником через рівняння багатофакторної регресії [2]. 

У якості результуючого показника виступає поведінка 
споживачів, яку, за переконанням авторів, наглядно ілюструють 
відразу чотири показники: обсяг виручки (тис. грн.) ( 1Y ); кількість 
реалізованих позицій по меню (шт.) ( 2Y ); кількість чеків (шт.) ( 3Y ); 
середня вартість замовлення по одному чеку (грн.) ( 4Y ).  

У якості факторних величин обрано наступні показники: 1x  − 
кількість позицій в меню, шт.; 2x  − кількість акційних пропозицій в 
меню, шт.; 3x  − загальний відсоток знижки, %; 4x  − середня ціна в 

меню, грн.; 5x  − показник купівельної спроможності (відношення 
середньої заробітної плати в Харківській області та середньої ціни в 
меню), рази; 6x  − кількість рекламних носіїв закладу, шт.; 7x  − 

кількість промоактивностей, разів; 8x  − кількість відвідувачів за 

бонусною програмою, осіб; 9x − середня кількість відвідувань на 
одного гостя, рази. 

Обравши за прикладний об’єкт дослідження поведінку 
споживачів у ресторації «Богемія», у процесі розв’язання 
поставленого завдання дев’ятифакторного кореляційно-регресійного 
аналізу, були побудовані чотири економіко-математичні моделі, які 
відображають чутливість поведінки споживачів щодо різних факторів 
впливу: 
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Також були розраховані точкові оцінки коефіцієнтів регресії, 
стандартні помилки коефіцієнтів регресії, коефіцієнти детермінації, 
стандартні помилки регресії, значення критерію Фішера, число 
ступенів свободи, суми квадратів регресії, суми квадратів залишків. 

Також було оцінено наявність мультиколінеарності − високої 
лінійної залежності між змінними регресійної моделі, що призводить 
до неможливості виміру їх впливу. 

За результатами перевірки адекватності даних економіко-
математичних моделей, зазначені рівняння регресії зазнали наступної 
трансформації: 

 

86211 53,295,2756,2098,353,624 xxxxY ×+×+×+×+−=       (5) 
 

813 90,369,413,130 xxY ×+×+=                        (6) 
 

Як бачимо, друге та четверте рівняння регресії не пройшли 
перевірку на адекватність: так, у другому рівнянні значущим 
виявився лише фактор 7x , у четвертому рівнянні − лише фактор 5x . 

Підсумовуючи вищезазначене, можна зробити висновок про 
першочергову необхідність управління такими ключовими 
факторами, що впливають на поведінку споживачів на підприємствах 
ресторанного бізнесу: кількість позицій в меню, кількість акційних 
пропозицій в меню, кількість рекламних носіїв закладу та кількість 
відвідувачів за бонусною програмою, які за результатами 
дослідження виявилися найбільш значущими.  
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